

# 十平方米“蜗居”里的母爱

## 打工妈妈王彩虹，用所有的爱来守护患肌肉萎缩症十余年的儿子

□本报记者 李彦慧

17日，在环翠区北门外社区的一个小胡同，王彩虹在十平方米的草厦子里，不时地搓搓手驱赶一阵阵的阴冷。在这个用“蜗居”命名都有些“豪华”的小屋，王彩虹和儿子王恩点度过了十余年的岁月，母子互相依偎着，抵御着寒冷、病痛和贫苦。



▲在十平方米的草厦子里，母子两人生活了10年的时间。记者 王震 摄

### 用三轮车驮儿子看病

王彩虹是河南郸城来威的打工妈妈。12年前，一家人来到威海做小生意。来威海不久，王彩虹发现，儿子王恩点和常人有些不同。“走路和说话特别晚，到四五岁时，才会说话。”王彩虹说，渐渐地，她发现儿子跑的时候经常跌倒，而且跌倒后想自己爬起来很困难。王彩虹开始带着儿子四处求医，可没想到，这条看病的路走得如此艰难。

“先是在郑州医院看，医生说治不了。”王彩虹说，后来她和家人带着儿子去了北京。没想到，北京的医生也对这个病束手无策。“说是肌肉萎缩症。五六岁的时候，孩子得扶着墙才能走路。”说到这，王彩虹低下头擦着流下来的泪水。

王彩虹说，四处求医仍挡不

住儿子越来越严重的病情。在威海，她背着儿子走遍了所有的医院。可一次次“没法治”的答复，让这个母亲的心遭遇着一次次打击，可她从来没有放弃。“有一丝希望，也得给孩子治病。”王彩虹看着在床上躺着的儿子说，“我的儿子，我得管他。”

去年夏天，王彩虹得知威海中医院的针灸或许能治儿子的病。就诊后，大夫告诉她，一定尽力治好孩子的病。医生一句“有治好的希望”，对王彩虹来说是天大的好消息。14岁的王恩点不能自理，王彩虹只能用三轮车驮着儿子去医院。每天一次治疗，4.2公里路，王彩虹来回要走两个小时。大夏天，推着三轮车爬坡，王彩虹却从来没叫过苦。

17日下午天气晴朗，王彩虹租住的草厦子比室外暖和了不少。屋子里没有任何供暖设备，王彩虹和儿子互相依偎着，窝在床上。抬头，衣柜悬在头上；转身，右手边是厨灶，左边是洗手盆、凳子；向外一步，是不时透风的门。这个十平方米的小屋，就是王彩虹和患病的儿子住了十余年的家。

王彩虹的丈夫自三年前出国打工，便和家里失去了联系。母子俩的生活，只好靠王彩虹一个人支撑，天暖和的时候，她卖煮玉米，做点小生意养家；天冷了，她只能在家照顾儿子，抽空去捡些废品度日。

王彩虹说，躺在床上的儿子不能自己起身，不能自己抬手，甚至不能自己翻身，生活基本不能自理。之前，她曾在附近的街上做点小买卖。可是中午回来发现，自己呆在家里

的儿子尿了床，棉裤和腿脚冻得冰凉，让王彩虹心疼不已。“再也不敢出去了，只能在家照顾他。”

14岁的王恩点在安静的状态下，看起来和普通的孩子并无不同，冲记者笑着，盯着记者的相机一脸的好奇。看着儿子，王彩虹叹了口气。“愁呀，可是愁也没办法，得带着他好好过。”每隔一两个小时，王彩虹都要给儿子按摩按摩。“对治好病好。”王彩虹说，她始终相信，儿子的病能治好。“儿子的病要是好了，就要送他去上学。”

在出租屋里，床头和床尾挂着一幅拼音学习图和一幅数字学习图。“我不识字，不希望孩子也没文化。”看着儿子，王彩虹的眼神里充满了爱和希望。在这个没有任何供暖设施的、十平方米的小屋里，母爱浓得让人察觉不到寒冷。

### 同喝腊八粥

□记者 李彦慧

□实习记者 杨晨 于莎 报道

本报1月17日讯 17日上午，环翠楼街道办事处塔山社区的书屋里人头攒动，比以往更热闹了一些，书屋内时不时地飘来阵阵香味，学生和社区老人正聚在书屋里，一起品尝着殷树山、刘彩凤老人为社区孤寡老人精心熬制的腊八粥，殷树山还为学生们讲起了传统习俗腊八节的来历。

17日早上不到8点钟，殷树山和刘彩凤两位老人就把社区的老年人和塔山中学的学生们喊到书屋里，把早就盛到碗里的腊八粥端给每一个人。“早上六点我们就起床了，刷锅、烧水，把早就浸泡好小米和豆子等原材料以及器具和炉灶搬到书屋来，为老人和孩子们现场熬粥，一起吃粥。”刘彩

### 香飘满书屋

凤老人一边盛粥，一边说：“十几年了，我们一直坚持为社区居民熬粥，最重要的是能够把社区老人和学生们聚集起来，一起感受传统节日的气氛和社区的温暖。”

用了不多时间，整整一锅粥就被喝光了，只见刘彩凤老人一边嘴里念叨着“还有，还有”，一边把刚刚熬好的另一锅粥端了上来。塔山中学的同学们向殷树山老人请教起了腊八粥的来历，殷树山看到这么多同学对传统节日这么感兴趣，十分开心。今年刚上初一的赵伟说：“以前都不知道腊八节这个传统节日，听殷爷爷讲完之后才知道腊八节要喝粥的习俗，也知道了我喝的粥是怎样熬出来的，用的是什么材料。”塔山中学的老师表示，这样的活动可以让同学们了解更多的传统文化。



### 学做腊八蒜

17日上午，长征小学12名学生走进鲸园办事处北门外社区，和社区居民们进行了剥蒜比赛，并学习制作糖醋腊八蒜。活动临近结束时，孩子们还喝到了社区居民新鲜熬制的腊八粥。

本报记者 吕修全 摄影报道

乐观母亲支撑全家  
诸多母亲感动力挺

□记者 李彦慧 报道  
□实习生 陈鹏宇

本报1月17日讯 16日，环翠区环翠楼办事处海城社区孙先雨的家里从来没有这么多客人。来自社区计生协会的几个热心母亲，带着米、面、油等诸多慰问品，看望这个社区里出名的伟大母亲。

“不容易呀，有什么我们能帮上的，一定别客气！”在孙先雨家里，三个母亲动情地拉着孙先雨的手。在海城社区，孙先雨是个有名的母亲。孙先雨的女儿患有精神疾病十余年，丈夫眼睛患病几乎看不见，整个家庭的担子全靠孙先雨单薄的肩膀支撑。

女儿患病十余年，这个身高不到160cm，体重刚过百斤的瘦弱母亲，从来没有放弃。海城社区主任李丽芹说，为了让女儿的病好起来，孙先雨总是积极地带女儿参加社区活动。“社区里有什么活动，大家都先通知孙先雨。她总会带着女儿一起参加。”在孙先雨的开导和努力下，女儿的心病一点点打开，病情慢慢稳定。

55岁的孙先雨已经退休，丈夫在几年前眼睛患病，内退在家。现在的孙先雨每天早上4点到水产市场打零工，贴补家用。孙先雨笑着对记者说，“多苦的日子，挺一挺就过去了。”接过计生协会的热心母亲送来的礼物，孙先雨表示十分感谢。

### 社区居民慰问老邻居

□记者 李彦慧 报道  
□实习生 张晓菊

本报1月17日讯 17日下午，环翠区环翠楼办事处西门外社区的六位居民自发组织起来，与社区工作人员一同为社区内的高龄老人送去了春节慰问品。

当日下午2点30分，环翠区西门外社区的六位居民与社区工作人员一同来到社区高龄老人曹秀珍家中。曹秀珍今年87岁，平时自己居住。收到几位社区工作人员送来的蛋、奶、油及营养品时，老人十分开心。

西门外社区主任滕洪涛介绍，这些慰问品是这六位社区居民自费购买来的。“居民们特别热心，一直要求去探望几个需要帮助的老邻居。”居民邹女士则告诉记者，大家现在生活条件好了，也不能忘了社区内生活困难的老邻居，希望尽己之力，给需要关心的人送去温暖。